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Dẫn nhập

Như đã đề-cập về Ðức Mến, Ðạo của Chúa là Ðạo Tình Yêu, tất cả lề-luật của Người đều thâu tóm trong hai điều răn lớn nhất có tầm quan-trọng ngang nhau là: yêu mến Thiên-Chúa và yêu thương tha-nhân hết mực. Một người Pha-ri-siêu thông luật chất-vấn Chúa Giê-su điều răn nào quan-trọng nhất theo luật Môi-sê, Người đáp: “Ngươi phải yêu mến Ðức Chúa, Thiên-Chúa của ngươi, hết lòng, hết linh-hồn và hết trí khôn ngươi. Ðó là điều răn lớn nhất và điều răn đứng đầu. Còn điều răn thứ hai, cũng giống điều răn ấy, là: ngươi phải yêu nguời thân cận như chính mình” (Mát-thêu 22, 37-39). Cáo-biệt các môn-đệ sau bữa tiệc-ly, Người vẫn còn nhắc lại giới răn này: “Thầy ban cho anh em một điều răn mới là anh em hãy yêu thương nhau; yêu thương nhau như Thầy đã yêu thương anh em” (Gio-an 13, 34).

Tại sao phải yêu thương nhau? Lý-do giải-thích phải chăng dựa trên tiêu-chuẩn của luật công-bằng? Vì Chúa yêu thương loài người thế nào thì bù lại loài người cũng phải yêu thương nhau như thế. Vì ta yêu mình ta thế nào thì người khác cũng yêu mình họ như thế và do đó ta có bổn-phận phải yêu thương họ cho tương-xứng. Vì yêu mình, ta không muốn ai ghét ta, thì đối lại, người ta cũng thế, họ cũng yêu mình và không muốn ai ghét bỏ họ. Trong tinh-thần yêu thương ấy, nguời Ki-tô-hữu sẽ sống đời nhân-đức tốt lành để trở nên đồng hình đồng dạng với Thiên-Chúa, hầu xứng đáng là loài thụ-tạo mà Chúa vốn yêu thương, được Người chúc phúc ban ơn an-bình như lời muôn vàn thiên-binh, thiên-sứ đã cất tiếng ngợi-khen khi Thiên-Chúa giáng trần làm người trên trần-thế: “Vinh danh Thiên-Chúa trên các tầng trời, và bình-an dưới thế cho loài người Chúa thương”. (Luca 2, 14). Người cũng nói: “Những điều quan-trọng nhất trong Lề-Luật là công-bình, lòng nhân và thành tín”, (Mt: 23, 23b).

Hiểu như vậy, vấn-đề đặt ra là công-bằng phải được quan-niệm làm sao cho đúng nghĩa và thực thi đức công-bằng như thế nào để xứng đáng làm con cái Chúa là Ðấng Chí-Công Toàn-Thiện?
I- Ý-nghĩa của sự công-bằng :
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Công bằng hàm nghĩa một sự đối-xử đồng đều và chính đáng giữa hai đối-tượng theo đúng chân-lý. Ðồng đều nên không bên nào hơn, không bên nào kém. Chính đáng là làm tất cả theo lương-tâm vì lợi-ích chung, vì lòng thiện-hảo.
Trong mô-hình trên, có một sự quân-bình hỗ-tương giữa tha-nhân với tha-nhân, giữa ta với tha-nhân; tất cả đều nhằm mục-đích hướng thiện. Ta thế nào thì người cũng thế. Xét mình làm sao thì cũng xét người làm vậy. Mọi người cũng một lòng như nhau đều không muốn ai làm tổn-thương tới mình. “Kỷ sở bất dục, vật thi ư nhân.” Ðiều gì không muốn ai làm cho mình thì mình cũng đừng làm như thế cho kẻ khác.

Xét xử không vì tình-cảm hay vì lợi-ích riêng mà coi trọng bên này coi nhẹ bên kia, ấy là đồng đều; nếu sự xét xử ấy dù cho đồng đều nhưng không dựa trên tiêu-chuẩn phù-hợp với chân-lý hướng thiện thì không kể là chính-đáng và không được gọi là công-bằng, vì bằng hàm nghĩa đồng-đều, và công thì hàm nghĩa chính-đáng, thuộc tiêu chuẩn luân-lý đạo-đức; người công-chính là người ngay thật, liêm khiết (a genuinely good person)   

Một tổ-chức xã-hội, một chế-độ đặt ra những luật-lệ, những giáo-điều, những chủ-thuyết phi lý, phi nhân hay vô-luân rồi căn-cứ vào đó để đối xử hay xét xử đồng đều, không thể bảo đó là công-bằng được. Vì dụ một đảng cướp buộc các đảng-viên phải đi cướp của giết người, đảng viên kia bị “báo tội” và bị trừng-phạt vì đã không tuân lệnh trong khi đảng-viên này làm theo lệnh trên, kể là có công-lao với tổ-chức, nên được tưởng-thưởng để “báo công”, đấy không phải là cách đối-xử và xét xử công-bằng bởi lẽ hiển-nhiên kẻ kia bị kết tội oan chỉ vì y đã hành-động theo tiếng gọi của lương-tâm ngay thẳng. Vì lợi ích riêng, một chế-độ lấy danh nghĩa công-bằng để lấy của những người vốn làm ăn lương-thiện bằng mồ-hôi nước mắt, đem ban cho kẻ khác hoặc cho mình một cách trái phép, gọi là san bằng giai-cấp hay bình-đẳng quyền lợi, như thế không phải là công-bằng. Dung-dưỡng và khuyến-khích những kẻ ăn không ngồi rồi chỉ thích ngồi mát ăn bát vàng hưởng lợi trên mồ hôi nước mắt của những người nai lưng ra làm việc, đấy không phải là giải-pháp của công-bằng xã-hội.

II-Thực-thi công-bằng như thế nào?

1)  Công bằng là chịu ơn phải đền, có nợ phải trả

a) Gần là gia-đình, rộng ra là đoàn-thể, quốc-gia, xã-hội, và giáo-hội, trong đó mỗi người đều là phần-tử liên-kết hỗ-tương của một thân-thể, vì vậy cách này hay cách khác, trực-tiếp hay gián-tiếp, ta đều chịu ơn nhau nên có bổn-phận phải nâng đỡ lẫn nhau, đền đáp công ơn đối với nhau cho tương-xứng. Tròn đạo Hiếu, Trung là chu-toàn nghĩa-vụ với gia-đình và với cộng-đồng theo đúng lẽ công bằng liên-đới  “vay trả, trả vay”.

Cựu-Ước nói về đạo Hiếu: “Hãy thảo kính mẹ con! Ðừng bỏ rơi người một ngày nào trong suốt cuộc đời của người. Ðừng làm cho người phải buồn phiền về bất cứ sự gì. Con ơi, con hãy nhớ rằng, mẹ con đã phải hy-sinh trải bao nỗi gian-lao hiểm nghèo vì con ngay từ khi con còn trong bụng mẹ.” (Tô-bi-a 4, 3).

Tân-Ước dạy về đạo Trung đối với cộng-đồng xã-hội và giáo-hội: “Mỗi người đừng tìm lợi-ích cho riêng mình, nhưng hãy tìm lợi-ích cho người khác” (Phi-líp 2, 4). Khi người ta phục-vụ mình, ấy là mình đã hưởng quyền-lợi trên công-lao của họ, mình có nghĩa vụ phải đáp trả không phải với tư-cách của kẻ ban ơn, vì như thánh Phao-lô nói: “Người nào làm việc, thì lương trả cho người ấy không được kể là ân-huệ, mà là nợ” (Rô-ma 4, 4). Ðiều-hành quốc-sự do dân giao-phó cũng là mắc nợ với nhân-dân. Cho nên mang công mắc nợ mà cố tình trì-hoãn hay quỵt nợ là lỗi phép công-bằng. “Anh em nợ ai cái gì, thì hãy trả cho người ta cái ấy: nộp sưu cho người đòi sưu, trả thuế cho ngươi đòi thuế, sợ người phải sợ, kính người phải kính” (Rôma 13, 7,) vì  “của Xê-Gia thì phải trả lại cho Xê-Gia!” (Luca 20, 20-26). Thánh Phao-lô ví Giáo-Hội như một thân-thể duy-nhất mà “Thiên-Chúa đã đặt mỗi bộ-phận vào một chỗ trong thân-thể như ý Người muốn.....Mắt không thể bảo tay: ‘Tao không cần đến mày; đầu cũng không thể bảo hai chân: ‘Tao không cần chúng mày’. Như thế không có chia rẽ trong thân-thể, trái lại các bộ-phận đều lo-lắng cho nhau” (Thư 1 Cô-rin-tô 12, 12-26). Mang ơn của nhau nên phải lo-lắng cho nhau, đó là lẽ công-bằng tự-nhiên vậy.

b) Chúa cho ta thời-gian và tài-năng, nếu không tận-dụng thờì-gian và đem hết khả-năng ra phục-vụ là ta bất công đối với Chúa. 
Dụ-ngôn những nén bạc kể lại rằng: trước khi đi xa, ông chủ trao cho các đầy tớ một số nén bạc để tuỳ khả-năng mà sinh lời. Khi chủ trở về, các đầy tớ thanh-toán sổ sách. Hai người đầu đã dùng số bạc chủ giao cho làm vốn, mỗi người đều trả lại cho chủ gấp đôi. Người thứ ba thì cất giấu kỹ, không sinh được lợi nào, hoàn lại y nguyên cho chủ. Quở trách tên đầy tớ này là “tồi-tệ và biếng nhác”, ông chủ nói: “Còn tên đầy tớ vô dụng kia, hãy quăng nó ra chỗ tối-tăm bên ngoài: ở đó sẽ phải khóc-lóc nghiến răng.” (Mát-thêu 25, 1-30)
c) Chúa yêu thương ta hết mực, ta không đáp lại tình Chúa yêu thương là ta đối xử bất công với Người, và Người sẽ trả công cho ta tương-xứng, như đã có lời rằng: “Anh em đong bằng đấu nào, thì Thiên-Chúa cũng sẽ đong cho anh em bằng đấu ấy, và còn cho anh em hơn nữa” (Mác-cô 4, 24).
2) Công bằng còn là yêu người như yêu mình, trọng của người như trọng của mình:

a) Trọng tài sản của người.

* Quản-thủ tài-sản của người khác thì phải giữ-gìn như chính tài-sản của mình. Lấy của người là bất công. 
Giới-răn thứ bảy dạy ta không được lấy của người. Không tôn-trọng tác-quyền như lấy sản-phẩm của người làm của mình, hoặc mập-mờ không nêu rõ xuất-xứ khả-dĩ chứng-minh quyền sở-hữu của tác-giả khiến công-chúng lầm tưởng đó là của mình đã làm ra; nhận của bất chính không phải là của mình như nhận của hối-lộ, ăn chặn tiền lương của thợ, trả công không xứng đáng đều là bất công. Chứa-chấp hay mua lại của gian, mua bán dùng cân giả, bán hàng xấu mà lại lấy giá tiền của hàng tốt, cho vay nặng lãi, làm giầu trên sự bóc lột tha-nhân, gian lận của công, trốn thuế nhà nước, gian lận chế-độ phúc-lợi của xã-hội, v.v..đều là bất chính, lỗi phép công-bằng. Ông Tô-bi-a bị mù. Một bữa kia, bà Anna, vợ ông được người ta cho con dê, bèn dẫn dê về nhà. Nghe tiếng dê kêu, chưa biết là dê người ta cho, ông đã vội hỏi dê ở đâu mà có, cứ nghĩ rằng đó là của gian, nên bắt vợ phải đem trả ngay, ông nói: “Vì ta không có quyền ăn trộm!”  Nhưng vợ ông đáp liền: “Dê của người ta cho đấy.” (Tô-bi-a 2, 10-13)

* Lỗi phép công-bằng còn ngay cả khi chưa thực sự hành động bất chính, mới chỉ còn là những ước muốn nhen-nhúm trong tâm-tưởng mà thôi. 
Ước ao lấy của kẻ khác một cách bất công là phạm vào giới-răn thứ mười của Thiên-Chúa đã dạy: “Chớ muốn của người!”. Chúa đã chúc dữ lên án và trừng phạt những kẻ ao-ước mưu tính chiếm đoạt của người khác: “Khốn cho những kẻ trên giường nằm tính chuyện bất lương. Mai ngày vừa sáng, chúng sẽ ỷ quyền cậy thế mà đem ra thi-hành. Chúng thèm muốn ruộng đất rồi chúng sẽ chiếm đoạt. Chúng ước muốn nhà cửa rồi chúng sẽ cuỗm ngay; chúng uy-hiếp cả nhà lẫn chủ, cả ruộng lẫn người. Cho nên Yavê đã phán: ‘Này Ta gieo ác-hoạ trên họ-hàng này, khiến các ngươi không sao rút được cổ ra, không thể cất đầu mà bước đi...” (Mica 2,1-3)

b) Trọng danh-dự của người

Danh-dự con người đáng quý hơn hết mọi báu-vật. Phạm vào tài-sản của người là làm thiệt-hại quyền lợi vật-chất của họ. Phạm đến danh-dự là làm cho tinh-thần họ bị tổn-thương. Tục ngữ có câu: “Lời nói đọi máu” hoặc “Một lời nói, một gói tội; một lời nói một gói vàng.” Vũ-khí giết người, nhưng lời nói còn có sức mạnh sát nhân vượt thời-gian và không-gian, khó lòng mà khôi-phục. Người ta đã chẳng từng nói: “Lời nói như tên bắn bậy. Lưỡi không xương nhiều đường lắt-léo.” Bởi vậy, xét đoán dông-dài, nghi oan, nói hành, nói xấu, đặt điều, bỏ vạ, cáo gian, nói cạnh nói khoé, giương đông kích tây, đâm bị thóc chọc bị gạo, rêu-rao, chửi bới, phỉ-báng công-khai, bôi nhọ danh-giá người là một điều vô cùng tai-hại, hoặc làm tan vỡ hạnh-phúc, phá nát gia-cang, hoặc làm người ta buồn phiền, có thể ốm đau mà chết.
Cho nên đức công-bằng buộc ta phải tôn-trọng danh-dự của tha-nhân bằng cách nghĩ tốt và nói tốt cho anh em, can-đảm bênh-vực khi anh em bị xúc-phạm danh-dự và không tỏ sự khiếm-khuyết lỗi-lầm của anh em ra cho người khác biết, trừ khi có lý-do khả-chấp thực sự quan-trọng và cần thiết như để giúp cho người anh em sửa mình. Ðối với kẻ xét đoán dông-dài, chuyên bươi móc cái xấu của anh em làm tổn-thương danh-dự của người, Chúa đã răn bảo: “Ðừng xét đoán, để khỏi bị Thiên-Chúa xét đoán...Ðừng nhìn cọng rác trong mắt của người anh em mà chẳng thấy cái xà trong con mắt của mình!” (Mát-thêu 7, 1-2). 
Thánh Au-gu-ti-nô thường để câu châm ngôn này trên bàn ăn của Ngài: “Nhà tôi rất niềm-nở đãi khách, nhưng không muốn ai nói xấu tại nơi này”. Quả vậy, rượu vào lời ra, người ta vẫn có thói mượn chén để phun ra những lời độc-địa phạm đến danh-giá của nhau nơi bàn tiệc.

Và cũng như khi làm thiệt-hại vật-chất, nếu phạm đến danh-dự của người thì ta phải đền bù sự thiệt-hại mình đã gây ra bằng cách xin lỗi, cải-chính công-khai để giải-trừ sự hiểu lầm của công-luận mà phục-hồi danh-dự cho họ.
c) Trọng sinh-mệnh và tự-do của người

* Loài người được Thiên-Chúa tạo dựng nên giống hình ảnh của Người. Cho nên thân xác và sự sống của mỗi người đều quý giá trước mặt Thiên-Chúa. 
Ta quý trọng thân xác và mạng sống của ta như thế nào thì theo lẽ công-bằng, ta cũng phải coi trọng thân xác và sinh-mệnh của đồng-loại như thế. Chúa làm chủ đời sống của ta, ta không được làm tổn thương thân xác của ta cũng như của anh em đồng loại một cách bất chính. Giết người một cách bất công thì phạm tội kêu thấu tới trời cao. Ca-in rủ em hắn là A-ben ra đồng rồi giết đi. Chúa hỏi: Em ngươi đâu? Hắn trả lời không biết. Và Chúa đã phán cùng Ca-in rằng: “Ngươi đã làm gì? Hãy nghe tiếng máu em ngươi từ đất kêu thấu tai Ta.” (Sách Sáng Thế 4, 8-10). 
Sách Giáo-lý dạy bảy mối thương xác là: thứ nhất, cho kẻ đói ăn; thứ hai, cho kẻ khát uống; thứ ba, cho kẻ rách-rưới ăn mặc, thứ bốn, viếng kẻ liệt cùng kẻ tù rạc, thứ năm, cho khách đỗ nhà, thứ sáu, chuộc kẻ làm tôi; thứ bảy, chôn xác kẻ chết. 
Thánh Vinh-Sơn Phao-Lô, Thánh Phan-sinh, Mẹ Thánh Tê-rê-xa Calcutta, các tu-sĩ phục-vụ trại phong cùi, hiến thân phục-vụ săn-sóc kẻ nghèo khổ, tật nguyền ốm đau, tù đày. Những công việc bác-ái từ-thiện của các ngài đã nói lên rằng thân xác và sinh-mệnh của tha-nhân phải được tôn trọng đến chừng nào! Bản thân mỗi người chúng ta nếu lâm vào cảnh khốn-khổ như những kẻ bất hạnh kia, hẳn cũng mong được săn-sóc như vậy, và việc coi trọng sinh-mệnh đồng-loại như thế hẳn đẹp lòng Chúa biết bao!

* Cũng vậy, tự-do là quyền sống của con người. 
Chính Chúa khi đựng nên loài người, cũng để con người được tự-do lựa chọn đường ngay nẻo chính mà hướng về Chân-Lý. Nhưng nguyên-tổ đã tự chọn con đường quay lưng lại với Người. Trong tinh-thần hướng thiện, tự-do chính đáng phải được tôn-trọng. “Chính để chúng ta được tự-do mà Ðức Ki-tô đã giải-thoát chúng ta.” (Ga-lát 5, 1). Cướp mất tự-do của người khác là cướp mất quyền làm người, một sự trái phép chiếm đoạt nhân-quyền mà con người đã thủ-đắc vì là thụ-tạo của Thiên-Chúa. Những kẻ lạm-dụng nguyên-tắc bình-đẳng bình-quyền để tước-đoạt tự-do của người khác là vi-phạm luật công-bằng, bởi chính những kẻ ấy cũng hơn bao giờ hết và hơn ai hết muốn được tự-do. Một xã-hội bất công dĩ-nhiên đi đến độc-tài áp-bức và tự-do trở thành vô nghĩa, loài người sẽ trở thành chó sói của loài người như ngạn-ngữ đã nói: “Homo lupus homini.”

III- Thiên-Chúa công bằng vô cùng

Thiên Chúa không hề thiên vị (Galat 2,6). Người rất công-minh xét-xử,

1-  Vì chính Chúa từng là nạn nhân của sự bất công. 

Chúa bị đánh đòn, hành-hạ, xỉ-vả, bị treo trên thập-giá, chết thay cho tên giết người Barbara được dân-chúng đòi quan trấn Phi-la-tô tha bổng ra khỏi ngục tù. (Luca 23, 1-25, p. 371). 
Bằng tình yêu rộng khắp, vô biên, không phân biệt kẻ thù hay người thân, dân Chúa hay dân ngoại, người đầu hay kẻ chót, Chúa cũng đối-xử công-bằng không phân-biệt nô-lệ hay tự-do. Chúa không thiên-vị khi trả công, ai nấy đều bình-đẳng trước mặt Người. Trong thư gửi tín-hữu Ê-phê-xô, thánh Phao-lô dạy: “Anh em biết đấy, ai làm việc tốt, sẽ được Thiên-Chúa trả công, bất luận nô-lệ hay tự-do. Người làm chủ cũng hãy đối xử như thế với nô-lệ. Ðừng doạ nạt nữa, anh em biết rằng Chúa của họ cũng là Chúa của anh em, Người ngự trên trời và không thiên-vị ai.” (Êphêxô 6,8-9, p. 785).

2- Vì Chúa dạy: đối xử thiên-vị kỳ-thị như thế là bất công và bị luận tội.

a) Thư Gia-cô-bê viết: “Ðã hẳn, anh em làm điều tốt, nếu anh em chu-toàn luật Kinh Thánh đứng hàng đầu là: Ngươi phải yêu người như chính mình. Nhưng nếu anh em đối xử thiên vị, thì anh em phạm một tội và bị Lề Luật kết án là kẻ vi phạm.” (Giacôbê 2, 8-9). và: “Ai ăn ở bất công sẽ được trả theo điều bất công mình làm; không có chuyện thiên-vị. Người làm chủ hãy đối xử công-bằng và đồng đều với các nô-lệ vì biết rằng cả anh em nữa cũng có một Chủ ở trên trời.” (Cô-lô-xê 3, 25; 4, 1)

b) Ðể chứng-minh sự công-minh của Thiên-Chúa đối với sự bất công của loài người, Cựu-Ước thuật chuyện bà Suzanna, vợ đẹp của ông Gioan-kim: 
Hai kỳ-mục thẩm-phán vốn xử án bất công, chuyên hăm doạ những phụ-nữ có nhan-sắc để tư-thông thoả lòng nhục-dục. Chúng theo dõi bà trong vườn, âm-mưu vu-khống cáo gian rằng bà đã bị chúng bắt quả-tang ngoại-tình. Thiên-Chúa đã linh-ứng cho cậu bé tiên-tri Ða-ni-en vạch mặt hai tên gian dối này khi chúng cung khai bất nhất, mà lần-lượt quở trách mỗi tên rằng: “Hỡi tên già đầu tội lỗi kia! Bao lần ngươi đã xử bất công, kết án người vô can, tha bổng kẻ có tội, trong khi Chúa phán: ‘Kẻ vô can, người đức nghĩa, ngươi chớ giết họ!’....Ngươi đã dối láo trắng-trợn làm mất đầu ngươi! Vì thần-sứ của Thiên-Chúa đang chờ sẵn kiếm để xẻ ngươi làm hai mà tru diệt ngươi đi ’....Sau đó người ta xử tử chúng và ngày ấy máu vô tội đã khỏi bị đổ ra.” (Ða-ni-en 13, 1-62). 
Tân-Ước cũng cho thấy Chúa không khoan nhượng đối với cảnh người bóc lột người: “Các người đã gian lận mà giữ lại tiền lương của những người thợ cắt lúa trong ruộng của các người. Kìa, tiền lương ấy đang kêu lên oán trách các người, và tiếng kêu của những thợ gặt đã thấu đến tai Chúa các đạo binh.” (Gia-cô-bê 5, 4)

Kết-luận

1- Ðòi và hưởng quyền-lợi không tương-xứng với việc đảm-trách và sự chu-toàn nghĩa-vụ; chỉ muốn nhận mà không muốn cho đi; mạnh được yếu thua, chiếm công vi tư; ức hiếp, buôn bán và bắt bớ người yếu thế; xét xử theo tư-tình, tư-lợi, kỳ-thị; xâm-phạm tài-sản, nhân-thân và nhân-quyền, coi con người là khí-cụ phục-vụ kinh tế thay vì lấy kinh-tế phục-vụ nhân-sinh để cho giàu nghèo ngày càng cách biệt, đều là những dấu chỉ của sự bất công. Vì đó mà gia-đình lục-đục, đoàn-thể tranh-chấp, quốc-gia nhiễu-loạn, xã-hội mất an-bình. 
Tệ-trạng bất công dù do động-cơ nào thúc đẩy thì chung quy cũng chỉ vì áp-lực của lòng tham-lam vị-kỷ, óc đố-kỵ, hận thù làm mờ lương-tri khiến người ta mất sự khôn ngoan mà nhận ra chân-lý khả-dĩ có một thái-độ công chính, xử sự một cách công minh. 
Nói khác, thiếu lòng bác ái vị tha, mất sự sáng-suốt khôn ngoan thì không thể có được công bằng. Thật vậy, yêu thương không sáng suốt thành yêu thương thiên-vị. Cha mẹ thương con không đúng cách thành ra nuông chiều làm con hư hỏng, sinh ra cảnh con ghét con yêu, hoá nên bất công thiên vị. Bởi vậy, đức thương yêu mới chỉ là điều-kiện cần-thiết, song còn phải có thêm sự sáng suốt của đức khôn ngoan lèo lái mới đủ để biết đối xử công-bằng với tha-nhân đồng-loại hầu trở nên công-chính.

2- Trong thực-tế, công-bằng xã-hội gắn liền với nhân-sinh mà cách giải-quyết vấn-đề như đã nói là phải đặt con người làm đối-tượng để phục-vụ. 
Nơi diễn-đàn về toàn-cầu-hoá trong tương-lai do Liên-Ðoàn Kỹ-Nghệ và Dịch-Vụ Ý-Ðại-Lợi tổ-chức, nhà tỉ-phú Bill Gates lập-luận rằng với kỹ-nghệ tin-học là chìa khoá của tương-lai, mai này, sức sáng-tạo của con người phải được giải-phóng, và phải đặt ưu-tiên đầu tư vào các học đường để khai thác phát-triển tài năng. Ðức Chân Phước Hồng-Y Phanxicô Xavie Nguyễn Văn Thuận thì trả lời: chủ-trương vấn-đề không phải là tìm hiểu xem làm sao ngày mai sẽ có việc làm mà là tìm cách giải-quyết như thế nào cho những công nhân nam nữ một khi sẽ có việc làm cho họ trong tương lai. Ngài kết-luận cần phải thay đổi toàn bộ kế-hoạch bằng cách làm sao cho con người trở thành chủ-thể của kinh-tế và của cần-lao (le futur cardinal conclut qu’il faut "changer complètement de schéma et faire de la personne le sujet de l'économie et du travail".)

3- Như vậy, công-bằng xã-hội đòi hỏi một cuộc đối-thoại dấn thân. 
Nói với Hội-Ðồng Giám-Mục Việt-Nam trong cuộc viếng thăm ad limina, tại điện Vatican ngày 22 tháng giêng năm 2002, Ðức Thánh Cha ban huấn từ: 
“Ðể lưu-tồn sứ-mạng tình yêu và phục-vụ của mình, Giáo-Hội Công-Giáo cũng được mời gọi chia sẻ niềm hy-vọng của mình bằng cách luôn luôn đề-xuất con đường đối-thoại. Nó bắt nguồn từ sự phong-phú của cuộc đối-thoại cứu-độ của tình yêu của Chúa Cha với nhân-loại, nhờ Chúa Con và trong quyền-năng của Chúa Thánh-Linh. Chỉ một cuộc đối-thoại tín-nhiệm và xây-dựng giữa tất cả các thành-viên của xã-hội dân-sự cũng đủ mở ra một niềm hy-vọng mới cho toàn dân Việt-nam. Ðối-thoại với các Ki-Tô-hữu, cuộc đối-thoại này được thúc-đẩy bởi lòng bác-ái và bám rễ trong niềm mong ước một cuộc hội-ngộ đích-thực với Ðức Ki-tô Cứu-Chuộc, sẽ nuôi dưỡng mối quan-hệ sống động với tha-nhân, bất kỳ là ai, trong phẩm-tước cố-hữu của họ là con Thiên-Chúa, nhất là khi họ đang sống trong cảnh khó nghèo hay bị xã-hội ruồng bỏ. Giáo-Hội mời gọi tất cả thành-viên của mình hãy dấn thân một cách chân thành cho sự tăng-trưởng của tất cả mọi người và cho việc xây dựng một xã-hội công-bằng, đoàn-kết và bình-đẳng.”
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