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 Đức Tiết-Độ,

nơi gặp-gỡ
giữa luân-lý Công-Giáo  

và văn-hoá Bách Việt

Biển-Đức Đỗ Quang-Vinh

(nhuận sắc từ sách Hành Trang Lên Đường, Toronto, 2004)
Nhắc-nhở tin-hữu thành Thê-xa-lô-ni-ca hãy luôn luôn sẵn-sàng chờ ngày Chúa đến, vì “ngày Chúa sẽ đến như kẻ trộm ban đêm”, và căn-dặn mọi người hãy sống đạo-đức mà chờ đợi Chúa, chứ không nên ngủ mê trong các dục-vọng, thánh Phao-lô viết: “Anh em là con cái ánh sáng, con cái  của ban ngày. Vậy đừng ngủ mê như những người khác, nhưng hãy tỉnh thức và sống tiết-độ. Ai ngủ, thì ngủ ban đêm; ai say sưa, thi say sưa ban đêm. Nhưng chúng ta, chúng ta thuộc về ban ngày, nên hãy sống tiết-độ, mặc áo giáp là đức tin và đức mến, đội mũ chiến là niềm hy-vọng và ơn cứu-độ.” (1Tx. 5,5-8). Ðàng khác, thánh Phê-rô cũng dạy: “Anh em hãy sống tiết-độ và tỉnh thức, vì ma quỷ, thù địch của anh em, như sư-tử gầm thét, rảo quanh tìm mồi cắn xé. Anh em hãy đứng vững trong đức tin mà chống cự....” (1 Phê-rô 5, 8-9). Như vậy, nhờ ba nhân-đức đối-thần Tin, Cậy, Mến làm sức mạnh, người tín-hữu cần có thêm đức tiết-độ để lướt thắng tối-tăm của dục-vọng ngõ hầu được hưởng nhận ơn cứu-độ.

Vậy thế nào gọi là tiết-độ? Thánh-Kinh dạy ta sống tiết-độ như thế nào? Tuy nhiên, có một  điều phải nói ngay rằng, người Công-Giáo Việt-Nam cũng dễ-dàng đón nhận Tin Mừng về đức tiết-độ, bởi lẽ, cũng như Ðạo Hiếu, nhân-đức này chính là nơi gặp-gỡ giữa luân-lý Công-Giáo và văn-hoá Bách-Việt. 

I- Tiết-độ là gì?

Theo từ-nguyên, tiết-độ tiếng Anh gọi là temperance, temperate và moderation, moderate do tiếng Latinh là temperentia và moderatus, moderare có nghĩa là điều-độ, chừng mực, vừa phải, là phải chăng, là ôn-hoà không cực-đoan quá-khích, là giảm bớt, kiềm chế, là chế-ngự được thái-độ cư-xử làm sao cho hợp lý phải lẽ, để biết đường lui tới, biết điều phải chăng.

Như vậy, tiết-độ đòi hỏi phải uyển-chuyển không cứng nhắc gò bó có tính cách giáo-điều bất di bất dịch, không vụ hình thức hời-hợt bề ngoài mà bỏ qua cái cốt lõi là tinh-thần sâu sắc thuộc về nội-dung. Tiết-độ cũng buộc phải biết kiềm chế dục vọng để giảm bớt những ham muốn mà sống cho chừng mực vừa phải không lạm dụng, không quá độ mà cũng không quá ức-chế. Ðấy là tinh-thần tự-chủ, tự-chế. Ðấy là thái-độ biết chấp kinh tòng quyền, liệu cơm gắp mắm, nó đòi hỏi một sự khôn ngoan sáng suốt để không cố-chấp nhưng biết suy xét đâu là thái quá đâu là bất cập, một sự can-đảm kiên-nhẫn để biết tiết-chế ham muốn, kiên-trì chế-ngự được bản-năng tự-nhiên vốn yếu kém của con người.

Không ăn thì đói, ăn no quá thì bội-thực. Năng nói thì năng lỡ, mà ít nói thì không gây được sự hài-hoà cảm thông. Không làm việc thì sinh ra lười biếng trì-trệ, làm việc quá sức thì hao tâm tổn lực. Nhờ có tiết-độ điều hoà quân-bình giữa kiêu-căng và ươn hèn tự-ti mà con người trở nên khiêm-tốn. Nhờ có tiết-độ điều hoà quân-bình giữa hung ác bạo tàn và nhút-nhát nhu-nhược mà con người trở nên hiền từ.

II- Tiết-độ trong văn-hoá Bách-Việt

1-  Việt triết âm dương
Chúng tôi đã có dịp trình bày văn-hoá Bách Việt sở hữu Việt triết âm dương thể-hiện qua chứng-tích lịch-sử là trống đồng, ghi rõ trong chính-sử nơi cổ-thư “Bách Việt Tiên Hiền Chí” được linh-mục học-giả Hán-Chương Vũ-đình-Trác khai quật, và cụ-thể nhất là tiềm-tàng trong ngôn-ngữ Mẹ Việt (xem chương 8, Tiếng Viêt Tuyệt-Vời, ấn-bản lần 2, Toronto 2000). Triết-lý âm dương mô-tả sự biến-chuyển của dịch-lý điều-hoà, mà trung-dung là chính-yếu, là cốt lõi của đạo sống thái-hoà. Công-bằng không thiên vị, vô tư không nghiêng ngả. Chín bỏ làm mười để “dĩ hoà vi quý”, lấy sự hoà-hợp tốt đẹp mà biết nghĩ tới nghĩ lui, biết dừng lại đúng nơi đúng lúc để “một câu nhịn là chín câu lành” vì “già néo thì đứt dây”:

“Bên trái thẳng thì bên phải chùng,

Hai bên cùng thẳng thì cùng đứt dây.”
“Năng mưa năng tốt lúa đường”, nhưng “hễ năng đi lại coi thường nhau đi”, và “Chồng giận thì vợ bớt nhời”, bởi lẽ “cơm sôi nhỏ lửa một đời chẳng khê””. “Năng nói thì năng lỡ”, vì “lời nói như tên bắn bậy”, cho nên cần phải biết chế-ngự được cảm-xúc để khi nào thì nên nói, khi nào thì không nên, nói làm sao gây được hoà-khí an-bình:

Lời nói chẳng mất tiền mua,

Liệu lời mà nói cho vừa lòng nhau.”

2- Trung-dung

Lấy Trung Dung làm gốc, cho nên vui sướng không quá độ mà phải nghĩ rằng:

“Cười người chớ vội cười lâu,

Cười người hôm trước hôm sau người cười.”
Giàu thi đừng quá kiêu-căng tự-đắc, nghèo cũng không nên bi-quan thất-vọng vì “Ai giàu ba họ, ai khó ba đờỉ”, bởi lẽ:

“Nước dưới sông hết trong còn phải đục,

Vận người đời hết lúc nhục phải vinh.”
Con người ai cũng có tham-vọng. Nhưng tham-vọng thì không biên giới, biết làm sao cho vừa, cho thỏa được lòng mong muốn? Cho nên phải biết thế nào và khi nào là đã đầy đủ để biết dừng lại mà không đi quá trớn, ấy là tri túc tri chỉ, là biết đã đủ mà biết dừng lại, như sách Minh Tâm Bửu Giám có câu rằng: “Tri túc thường túc, chung thân bất nhục; tri chỉ thường chỉ, chung thân bất sỉ” (biết đủ thì thường đủ hoài, cả đời không nhục, biết dừng lại thường dừng lại, cả đời không thẹn). Bởi vì: “Tri túc, tiện túc, đãi túc, hà thời túc; tri nhàn, tiện nhàn, đãi nhàn, hà thời nhàn?”, cứ nghĩ rằng mình như thế là đầy đủ rồi, tất sẽ thấy đầy đủ an vui, chờ đợi mong muốn cho được đầy đủ thêm nữa, thì biết thế nào cho đầy đủ vừa lòng. Cứ nghĩ rằng như thế là an-nhàn hạnh-phúc rồi, ta sẽ thấy được thảnh-thơi sung-sướng. Nếu cứ chờ đợi mong ước cho được an-nhàn hơn thì biết bao giờ mới được an-nhàn, thảnh-thơi? Ấy là biết chế-ngự được lòng ham muốn, là tiết-độ lòng tham theo đạo Trung-Dung vậỵ

Vì Trung Dung cho nên phải biết giữ mồm giữ miệng, biết chế-ngự lời nói để không rơi vào thái quá hay bất cập mà gây niềm bi-quan tuyệt-vọng hay ăn nói hồ-đồ làm cho tình người tan vỡ, vì chính miệng lưỡi là trung-gian của sự thiện mà cũng là đầu mối sinh ra tội ác, là động-lực thúc đẩy đời sống thái-hoà mà cũng là mầm mống của sự tranh-chấp bất an. 
Bởi vậy, châm-ngôn của văn-hoá Bách-Việt mới nói: “Cái lưỡi không xương, nhiều đường lắt-léo” cho nên “Một lời nói một gói tội, một lời nói một đọi máu” và khuyên ta nên giữ mồm, làm chủ miệng lưỡi của  mình: “Có miệng thì cắp, có nắp thì đậy”. Bởi vì:
“Ăn lắm thì hết miếng ngon,
Nói lắm thì hết lời khôn hoá rồ.”
Và:

“Rượu lạt uống lắm, cũng say,

Người khôn nói lắm, dẫu hay cũng nhàm.”

Cho nên thà rằng: “Ăn mặn nói ngay còn hơn ăn chay nói dối” là thế.
Người không biết tiết-độ thì trong cách suy nghĩ, và nhìn người sẽ dễ chủ-quan và nặng thành kiến, tự coi mình là nhất chẳng ai bằng mình, đương-nhiên sẽ đi đến chỗ quá- khích, cuồng-tín, cực-đoan, thiếu cảm thông và độ-lượng, khoan-dung. Cho nên từ đó mở miệng ra là nói-năng bừa-bãi. Thế mới có câu: “Khẩu tụng tâm suy” là vậy, miệng nói thì lòng phải suy. “Ăn có nhai, nói có nghĩ”, ông cha ta đã chẳng thường dạy thế sao? Trước khi nói thì phải “bảy lần uốn lưỡi” là thế!   

III- Tiết độ trong luân-lý Công-Giáo

Không thái quá, cũng không bất cập. Trung dung đúng lúc và đúng mức. Giữ đạo khô-khan để cho tâm-hồn nguội lạnh, hay ngụy-biện rằng “đạo tại tâm” để thờ-ơ biếng nhác thậm chí bỏ hẳn việc thờ-phượng Chúa và giữ luật Hội-Thánh dạy, đều là bất cập. Có người giữ đạo tình-cảm đến mức mụ-mẫm thiếu khôn-ngoan, không được lý-trí sáng suốt soi đường, thậm chí mang “bệnh yên trí” bất kỳ điều gì cũng hồ-nghi, nghĩ rằng mình có tội và sợ hãi không dám rước Mình Thánh Chúa, mặc dầu vừa mới tức thì được lãnh ơn tha tội nơi toà cáo-giải, hoặc có người quá sùng kính Ðức Mẹ đến nỗi quên mất cả Chúa, làm như quên hẳn Chúa và chỉ biết cầu xin, tâm-tình với Ðức Mẹ, đành rằng Mẹ là trung-gian trọn-hảo tình Chúa Ba Ngôi, là “đường dẫn ta tới Chúa”, tất cả đều là những hành-vi thái quá. Bất cập hay thái quá đều là những thái-cực mà Việt-Triết âm dương không chấp-nhận, đòi phải giữ mức Trung-Dung.

Cũng vậy, luân-lý Công-Giáo chủ-trương: “Virtus in medio stat”: nhân đức đứng ở mức trung-dung. Có nghĩa là:
1- Có tiết-độ thì không cứng nhắc theo lề-luật, vì lề-luật phục-vụ con người, chứ không phải con người phục-vụ lề-luật. Bởi lẽ: 
 a) Tinh thần của lề luật là tình yêu.

Không có tình yêu, lề luật chỉ là gánh nặng, xiềng xích trói buộc. Người sống tiết độ là người vẫn yêu mến cái thế giới vật chất mà Thiên-Chúa đã tạo dựng, vui hưởng cuộc sống mà vẫn cố gắng đi tìm sự tự do tinh thần.
Dụ-ngôn về người con hoàng đàng (Luca 15: 1-3, 11-32) thật là tuyệt-vời. Hai hình ảnh trái ngược giữa người con trưởng và người con thứ: Người con trưởng ám-chỉ nhóm biệt-phái kiêu-căng tự-đắc cho mình là công-chính khư khư vin vào giáo-điều, anh kể-lể công lao của mình, lời kể-lể của anh cho thấy anh chỉ sống với cha anh những ngày ràng buộc về trách-nhiệm chứ không phải vì tình nghĩa, anh nặng về lý-luận cứng nhắc chứ không phải vì tình thương, nên anh đã làm lơ trước sự lầm lỡ hối cải của người em. Chúa thì trái lại, đã quên hết những lồi lầm của người em trong quá khứ, Người đã không đề-cập đến hành-động tồi-tệ của anh cho dù anh đã xúc-phạm đến Ngườị Thái-độ của Chúa là tình yêu thương. Chính tình yêu thương làm nên lề-luật của Người.

Những người Pharisiêu và những kinh-sư hết trách Chúa Giêsu dùng bữa với người tội lỗi (Mat 9, 10), lại hạch hỏi Chúa Giêsu: sao môn đệ Chúa không ăn chay theo luật cũ? (Mat 9, 14), hết trách môn-đệ Chúa bứt lúa ăn ngày Sabat (Mc 2, 23-28), lại trách Chúa chữa người bại tay trong ngày Sabat (Mat 12, 9-14) và đã đến gặp Chúa Giêsu để tranh-luận về truyền-thống mà nói rằng: “Sao môn-đệ ông vi-phạm truyền-thống của tiền-nhân, không chịu rửa tay khi dùng bữa?” Chúa quở họ đã dựa vào truyền-thống để vi-phạm giới răn của Người, Người nói: “Tại sao các ông dựa vào truyền-thống của các ông mà vi phạm điều răn của Chúa? Quả thế, Thiên Chúa dạy: Ngươi hãy thờ cha kính mẹ; kẻ nào nguyền rủa cha mẹ thì sẽ bị xử tử. Còn các ông, các ông lại bảo: Ai nói với cha mẹ rằng: những gì con có để giúp cha mẹ, đều là lễ phẩm dâng cho Chúa rồi, thì người ấy không phải thờ cha kính mẹ nữa. Như thế, các ông dựa vào truyền-thống của các ông mà huỷ bỏ lời Thiên-Chúa. Những kẻ đạo-đức giả kia, ngôn-sứ I-sai-a thật đã nói tiên-tri rất đúng về các ông rằng: Dân này tôn kính Ta bằng môi miệng, còn lòng chúng thì lại xa Ta. Chúng có thờ phượng Ta thì cũng vô ích, vì giáo-lý chúng giảng dạy chỉ là giới-luật phàm-nhân” (Mat 15, 1-9).
Bởi vậy, “Nếu để cho Thần Khí hướng dẫn thì không còn lệ thuộc lề luật nữa. Hoa quả của Thần Khí là bác ái, hoan lạc, bình an, nhẫn nhục, nhân-hậu, từ tâm, trung tín, hiền-hoà, tiết-độ” (Galat 5, 18-24).
     b) Cho nên chính tinh thần chứ không phải hình thức là chủ-yếu.

Tinh thần chay tịnh khác với ăn chay. Miệng ăn chay nhưng lòng không chay tịnh, vẫn không tiết-chế được dục-vọng, như vậy là chưa có tinh thần chay tịnh. Tinh thần nghèo khó khác với đời sống nghèo khổ:

“Phúc thay ai có tâm-hồn nghèo khó, 

vì nước Trời là của họ” (Mat. 5, 3)
Có tinh-thần nghèo khó là biết nhìn nhận thân phận hèn mọn bé nhỏ của mình trước Thượng-Ðế phi-thường, là biết chấp-nhận hiện-tại như một tặng-phẩm Chúa ban, là biết vâng theo thánh-ý Chúa, biết “ý Cha thể-hiện dưới đất cũng như trên trời” để “xin Cha cho chúng con lương-thực hằng ngày dùng đủ”. Cho nên với tinh-thần nghèo khó, cho dù sống trong cảnh khó nghèo mà vẫn an vui tự-tại, cho dù ở địa-vị cao sang mà vẫn không kiêu-căng tự mãn, nhưng luôn luôn tự nhủ mình chỉ là hạt cát trong sa-mạc, một giọt nước trong đại-dương. 
Hiểu như vậy thì mỗi khi tính xác thịt của con người trỗi dậy, mình biết dừng lại để kiềm chế, để biết khiêm-nhu, để biết noi gương Ðức Maria khi xưa đã khiêm-nhu cất tiếng thưa cùng thiên-sứ: “Vâng, này tôi là nữ-tỳ hèn mọn của Thiên-Chúa, tôi xin vâng như lời thiên-sứ truyền”. Cả một tâm-hồn hoàn-toàn nghèo khó toát ra từ bài ca “Ngợi-Khen” (Magnificat) của Ðức Maria:

“Hồn tôi chúc tụng Chúa tôi,
Trí tôi hớn-hở mừng vui nghẹn lời,

Xin Ngài, Đấng cứu-độ tôi,

Lắng nghe tì-nữ dâng lời tán-dương:
Tôi nay diễm-phúc phi-thường.

Được Người nhìn đến đoái thương phận hèn;

Muôn đời sẽ mãi ngợi khen

Danh Người chí thánh, chí tôn vô cùng!

Người là Thượng-Đế toàn-năng,

Cho tôi bao chuyện kỳ-công lạ thường!

Muôn đời Chúa vẫn xót thương,

Nâng người kính sợ, khiêm-nhường phục vâng;
Dẹp phường quyền thế kiêu-căng,

Biểu-dương sức mạnh uy-hùng ra tay!

Người nghèo Chúa thưởng dư đầy,

Kẻ giàu, Chúa đuổi thẳng tay trở về.

[Luca 1, 46-53] (3)
Chính vì nhắc-nhở ta nuôi dưỡng tinh-thần nghèo khó mà Ðức Maria đã từng tuyên-bố: “Mẹ là Trinh-Nữ của kẻ bần-cùng” (1) và “Mẹ chọn những kẻ bé mọn cho vinh-danh Mẹ.” (2)
Chính đức tiết-độ giúp ta có được tâm-hồn bình-an dù sống trong cảnh giàu có hay nghèo hèn.
2- Có tiết-độ thì biết kiên-nhẫn, tự-chủ và tự-chế
a)  Cựu Ước dạy rằng:
* không nên nóng giận vô lý:
Những ai vô cớ giận hờn,

Là không phải lẽ, chẳng còn khôn-ngoan;

Vì khi cơn giận tuôn tràn,

Con người sụp đổ hết còn minh-quang.

Nếu kiên-nhẫn một thời-gian,

Niềm vui sẽ dậy, lòng tràn hân-hoan. 

Ai làm thinh một thời-gian,

Miệng đời ca ngợi: “khôn-ngoan muôn vàn!”.  

[Huấn Ca 1: 22-24] (4)
* phải có điều-độ, không buông theo lạc-thú :

[27] Con ơi!

Bao lâu còn sống trên đời,

Tuỳ theo thể-tạng, phải coi sức mình!

Cái gì có hại, chẳng lành

Thì con từ-khước, chớ đành chiều theo!

[28] Chẳng ai hợp với mọi điều,

Chẳng phải thức nào, ai cũng thích đâu?

[29] Thức ăn ngon mấy, mặc dầu,

Chớ lấn xả vào, no rồi vẫn ăn!

[30] Bởi vì tham thực cực thân,

Ăn nhiều hoắc-loạn, sinh đau dạ dày.

[31] Tham ăn thiệt mạng chẳng hay,

Còn ai cẩn-thận, đời dài thêm ra. 

                        [Huấn-Ca 37, 27-31] (4)
b- Tân Ước thuật lại câu truyện xảy ra tại một thành của dân ngoại:
Dân Do-Thái cho rằng chỉ có Giêrusalem mới là nơi thờ phượng, dân Samari lại cho rằng nơi thờ phượng chính đáng phải là trên núi Samari. Cho nên dân thành Samari không đón tiếp Ðức Giêsu, vì Ngài hướng tới Giêrusalem. Hai môn đệ thân-cận của Chúa Giêsu là Gia-cô-bê và Gio-an đã nổi giận khi bắt gặp thái-độ vô phép và ngoại đạo của dân Samari. Họ xin Chúa cho phép khiến lửa từ trời xuống để tiêu-diệt cả thành này. Nhưng Ðức Giêsu đã quở trách họ: “Chẳng biết thần khí nào đã xui khiến các ngươi như vậy? Vì Con Người đến không phải để huỷ-diệt, nhưng là để cứu sống” (Luca 9: 53) Thái-độ của hai ông là thái-độ cực-đoan quá-khích, thái-độ mà người ta quen gọi là “bảo hoàng hơn vua”, hai ông đã quá bảo-thủ, bênh vực Chúa Giêsu đến mức bất khoan-dung với những người không cùng một lập-trường, chiến-tuyến. Hai ông thiếu đức tiết-độ vì đã không kiên-nhẫn và tự-chủ để dằn được cơn nóng giận của mình.

Trong 10 giới răn của Chúa, 6 giới răn cuối đều dạy ta biết kiềm-chế dục-vọng để không rơi vào thái-cực: không vì quá giận dữ mà giết người làm tổn-thương thân xác của đồng-loại, không vì say đắm sắc dục mà dâm ô, ngoại tình, không tham lam độc ác đến mực gian dối hoặc ăn cắp muốn chiếm đoạt của người làm của mình mà lỗi đạo công-bằng. Ấy là nhờ biết tiết-độ vậy.
Nhưng trong các sự tiết-độ này, có lẽ tiết-độ lời nói là đáng lưu ý. Giới-răn thứ tám dạy: “Chớ làm chứng dối”. Ðây là sự dối gian của cái lưỡi. Cái lưỡi gian dối thật xảo-quyệt, đáng sợ vô cùng! Giữ gìn để không phạm tội giết người, dâm ô, trộm cắp có lẽ không khó bằng làm chủ miệng lưỡi. Bởi vì phạm những tội trên còn phải có phương-tiện, cơ-hội, thời-gian, hoàn-cảnh. Nhưng tội do miệng lưỡi gây nên thì có thể xảy ra bất cứ lúc nào, bất cứ nơi đâu, vì lời nói như cơn gió, như tên bay. Lời nói gây hiềm khích, chia rẽ, hận-thù. Lời nói gieo tiếng ác, oan khốc làm cho người ta giết nhau. Lời nói có thể làm tan cửa nát nhà, phá hoại gia-cang, đổ vỡ hạnh-phúc của người khác. Lời nói tuy không phải là gươm dao, súng đạn, nhưng có thể giết người, không phải giết một người, nhưng giết cả một thế-hệ, không phải giết thân xác, nhưng giết cả tinh-thần, và giết dần giết mòn làm cho tâm-hồn đau đớn còn hơn huỷ-hoại xác thân. Nếu không có tiết-độ để biết kiềm chế miệng lưỡi, thì sẽ sinh ra biết bao nhiêu tội-lỗi. Hãy nghe thánh Gia-cô-bê nói về cái lưỡi: “Nó là một bộ-phận nhỏ bé của thân-thể, mà lại huênh-hoang làm được những chuyện to lớn. Cứ xem tia lửa nhỏ bé dường nào, mà làm bốc cháy đám rừng to lớn biết bao! Cái lưỡi cũng là một ngọn lửa, là cả một thế-giới của sự ác. Cái lưỡi có một vị-trí giữa các bộ-phận của thân-thể, nó làm cho toàn thân bị ô-nhiễm, đốt cháy bánh xe cuộc đời vì chính nó bị lửa hoả-ngục đốt cháy. Thật thế, mọi loài thú vật và chim chóc, loài bò sát và cá biển, thì loài người đều có thể chế-ngự và chế-ngự được. Nhưng cái luỡi thì không ai chế-ngự được: nó là một sự dữ không bao giờ ở yên, vì nó chứa đầy nọc độc giết người. Ta dùng lưỡi mà chúc tụng Chúa là Cha chúng ta, ta cũng dùng lưỡi mà nguyền rủa những con người đã được làm ra theo hình-ảnh của Thiên-Chúa. Từ cùng một cái miệng, phát xuất ra lời chúc tụng và lời nguyền rủa. Thưa anh em, như vậy thì không được.”  (Gc. 3, 5-10)
*    *   

*

Ðạo Công-Giáo đã dễ-dàng và sớm thâm nhập vào lòng dân-tộc Việt-Nam. Ngay từ buổi sơ-khai, máu các vị anh-hùng thánh-tử đã lênh-láng tưới trên ruộng đồng Giáo-Hội Việt, biến đất nước này thành một vương-quốc của tình yêu, trở nên trưởng-nữ của Giáo-Hội tại Á-Ðông. Tại sao? Là vì nơi thần-học và luân-lý Ki-tô-giáo có những nét tương-đồng với văn-hoá Bách-Việt khiến cho đạo này dễ-dàng và mau chóng hội-nhập. Người bình-dân Việt từ ngàn xưa vẫn hằng tin có Trời và cầu xin với Trời:

“Lạy Trời mưa xuống,

Lấy nước tôi uống,

Lấy ruộng tôi cầy,

Lấy đầy bát cơm!”

Họ bảo nhau giữ đạo “ăn ngay ở hiền” vì tin rằng Trời đầy lòng từ-bi nhân-hậu:

“Ở hiền thì lại gặp lành,

Áo rách tan tành, có Trời vá cho,

Thiên cao có sẵn thành trì

Người nhân nghĩa chẳng hàn-vi bao giờ.”
Bởi lẽ họ tin rằng Trời là Ðấng Tối Cao chí công:
“Ngẫm hay muôn sự tại Trời,

Trời kia đã bắt làm người có thân,

Bắt phong-trần, phải phong-trần

Cho thanh cao mới được phần thanh cao.”

Có đâu thiên-vị người nào,
Chữ tài, chữ mệnh dồi-dào cả hai.”
                        (Nguyễn-Du, Truyện Kiều)

Tuy nhiên cũng như trong thần-học Công-Giáo, Trời vốn ban cho con người được tự-do chọn lựa và quyết-định vận-mệnh của mình, bởi vì “Xưa nay nhân-dịnh thắng thiên cũng nhiều.”, và:

‘Thiện-căn ở tại lòng  ta,

Chữ tâm kia mới bằng ba chữ tài.”
(Nguyễn-Du, Truyện Kiều)
Chính vì phải giữ Thiện-Tâm, nên luân-lý Bách Việt dạy phải thờ cha kính mẹ, mà Ðạo Hiếu được đề-cao, và như chúng tôi đã có dịp trình bày trong các đề-mục trước, đó là một trong những nét đặc-thù của văn-hoá Việt và Ki-tô-giáo. Chính vì phải giữ Tâm Không cho nên triết học Bách-Việt đề-cao đạo Trung Dung điều hoà quân-bình thái-độ tâm tính làm rường cột để mưu Ðạo Sống Thái-Hoà, yêu thương tha-nhân, xây dựng an-bình hạnh-phúc cho bản-thân, cho gia-đình và cho quốc-gia xã-hội.
Tin và Tri Thiên-Mệnh, gìn-giữ TÂM cho lòng vô tư, trong sạch, hiếu thảo với mẹ cha tiên-tổ, yêu thương tha-nhân “bốn bể anh em một nhà”, tu thân xử thế thì phải biết khôn ngoan, can-đảm, công-bằng, giữ tiết-độ để chế-ngự dục vọng, hài-hoà cuộc sống, đấy là những điểm gặp-gỡ giữa triết-lý và luân-lý Công-giáo với văn-hoá Bách-Việt. Phải chăng chính những giao-điểm này cho phép người ta đang nghĩ đến một nền thần-học Công-giáo Á-châu nói chung, Việt-Nam nói riêng?
---------------------------------------------------------------------------------
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