NHỊP SỐNG TRONG TUẦN – tuần VII / TN / C
Từ thứ hai ngày 25/2 đến thứ bảy ngày 2/3 – 2019
Thứ hai ngày 25/2 – Mc 9 , 14 – 29
Nội dung Tin Mừng
· Sự kiện : Cùng với ba môn đệ từ trên núi - nơi Người biến hình đổi dạng – Người đi đi xuống với đám đông, và Chúa bắt tay vào việc trừ một nố quỷ ám đặc biệt…Hai điểm dừng:

· Nố quỷ ám này, các môn đệ không thể trừ được…Bởi vì các ông không có nơi mình năng lực do sự cầu nguyện – nghĩa là sự kết hợp mật thiết với Thiên Chúa…
· Sự cầu nguyện hằng ngày cho chính mình và cho anh chị em mình  giúp chúng ta có sức mạnh để diệt bỏ sự xấu và Thần Xấu nơi mình cũng như nơi những người quanh mình…
· Ước mong sao chúng ta siêng năng cầu nguyện và cầu nguyện với lòng tin, lòng mến và sự cậy trông…

Giáo huấn Tin Mừng
· “Người đáp : “Giống quỷ ấy, chỉ có cầu nguyện mới trị được thôi.” ( c. 29)

Danh ngôn
Tất cả những người tim đến Chúa trong đức tin chân chính, xuất phát từ tận trái tim, chắc chắn sẽ được lắng nghe, và sẽ nhận được điều họ mong muốn.

Martin Luther
Thật tuyệt vời khi trèo lên những ngọn núi trong thanh giữa bầu trời. Đàng sau và trước tôi là Chúa, và tôi không sợ hãi.

Helen Keller
Bạn không cần phải là người đặc biệt để tìm được Chúa.

Edward Young
Khi bạn tìm thấy Phật pháp, bạn sẽ thấy Phật pháp không ở trong rừng sâu hay trên núi cao. Phật pháp cũng không ở trong hang động hay tu viện. Phật pháp ở ngay trong tâm.

Ajahn Chah (1918-1992) – cao tăng Phật Giáo Thái lan…
Thứ ba ngày 26/2 – Mc 9 , 30 – 37
Nội dung Tin Mừng
· Sự kiện : Đức Giê-su và các môn đệ tiếp tục hành trình rao giảng…và bầu khí có vẻ hơi nặng nề vì Người thông báo về cuộc Thương Khó và Tử Nạn của Người…Tuy nhiên – không biết có phải vì việc Người thông báo như vậy không – mà các ông đã có một cuộc tranh luận về vai vế giữa các ông với nhau…Ba điểm dừng:

· Các môn đệ tranh cãi xem ai là người “lớn hơn cả” trong Nhóm…Cuộc tranh cãi này…có lẽ trải dài suốt giòng lịch sử cứu độ và lịch sử con người…Trong tổng thể…thì không có việc tranh cãi, bởi vì ai cũng biết là “chính Chúa Cha” sắp xếp theo ý của Người…Thế nhưng ở đây ở đó…vẫn có những “tranh cãi” để lại nhiều di chứng…cho một địa phương nào đó…Dĩ nhiên đi kèm là chuyện phe nhóm, chuyện chân rít và “giáo xứ lớn, giáo xứ nhỏ”…
· Chúa có ngay cho sự tranh cãi ấy một giáo huấn : “Ai muốn làm người đứng đầu, thì phải làm người rốt hết, và làm người phục vụ mọi người”…Giáo huấn rõ như ban ngày, nhưng thực hiện nó…thì quả thật là không dễ, và việc không thực hiện nổi gây nhiều gương mù gương xấu…
· Qua sự việc đặt một em bé giữa Nhóm và giáo huấn các môn đệ đón tiếp những ai bé mọn, Chúa kêu gọi các Đấng Bậc biết quan tâm đến những thân phận…
Giáo huấn Tin Mừng
· “Rồi Đức Giê-su ngồi xuống, gọi Nhóm Mười Hai lại mà nói : “Ai muốn làm người đứng đầu, thì phải làm người rốt hết, và làm người phục vụ mọi người.” ( c. 35)

Danh ngôn
Thước đo sự vĩ đại của một người không nằm ở số người phục vụ người đó, mà ở số người anh ta đã phục vụ.

John Hagee – nhà Lãnh Đạo Tôn Giáo người Mỹ…
Trong sự công bằng giữa người với người, Chúa đã dạy chúng ta hãy đặt người lân cận vào vị trí của mình, và đặt mình vào vị trí của người lân cận.

Isaac Wats (1674-1748) – nhà thơ người Anh…
Một trong những nguyên tắc cơ bản của tôn giáo là không để bị mất đi cơ hội phục vụ Chúa. Và , vì Người là Đấng không thể nhìn thấy bằng mắt thường, chúng ta phục vụ Người qua người lân cận. Người nhận điều này như thể chúng ta phục vụ Chúa là Đấng hiện hữu ngay trước mắt chúng ta.

John Wesley (1703-1791) – mục sư người Anh…
Thứ tư 27/2 – Mc 9 , 38 – 40
Nội dung Tin Mừng
· Sự kiện : Thấy người khác không nằm trong Nhóm, nhưng lại nhân  danh Chúa để thực hiện việc trừ quỷ…nên ông Gioan Tông Đồ hậm hực muốn Chúa cho phép mình ngăn cản anh ta…Hai điểm dừng:

· Hậm hực là tâm trạng và tình trạng rất thường nơi bất cứ con người nào khi thấy anh chị em mình hoặc là hơn mình về một mặt nào đó, hoặc vô duyên vô cớ xâm phạm lãnh vực độc quyền của bản thân hay phe nhóm…Từ tâm trạng và tình trạng hậm hực này nảy sinh chuyện tranh chấp và đưa đến nhiều bất ổn trong chính lòng mình và nơi người khác…
· Đáp lại não trạng hậm hực hẹp hòi đó, Chúa nêu cao tính khoan dung và cái nhìn độ lượng với một giáo huấn đơn sơ thôi, nhưng buộc những ai theo Chúa phải cố gắng để tập sống: Đừng ngăn cản những điều tốt lành người khác làm…và – khi người ta đã có ý tốt – người ta cũng sẽ có lòng tốt…
· Hậm hực…cũng là thói xấu rất phổ thông trong các cộng đoàn Giáo Xứ…và thế giới những người tin…Nó tạo nên những giới hạn trong việc phát triển cộng đồng và gây phân hóa…Ước mong sao những người tin luôn xét đến tâm trạng và não trạng của mình giữa công đồng Dân Chúa và cộng đồng con người…

Giáo huấn Tin Mừng
· “Đức Giê-su bảo : “Đừng ngăn cản người ta, vì không ai lấy Danh Thầy mà làm phép lạ, rồi ngay sau đó lại có thể nói xấu về Thầy.” ( c. 39)

Danh ngôn
Giận dữ và không khoan thứ là kẻ thù của sự thông hiểu đúng đắn.

Mahatma Gandhi
Sự tức giận là a-xít có thể gây hại cho vật chứa nó nhiều hơn là những gì nó được đổ lên.

Mark Twain
Sự tức giận không bao giờ thiếu lý lẽ, nhưng hiếm khi có lý lẽ tốt.

Benjamin Franklin
Mỗi phút bạn giận dữ, bạn từ bỏ sáu mươi giây thanh thản tâm hồn.

Ralph Waldo Emerson
Thứ năm ngày 28/2 – Mc 9 , 41 – 50
Nội dung Tin Mừng
· Sự kiện: một loạt – hoặc dài hoặc ngắn – ba giáo huấn của Chúa Giê-su: - về phần thưởng dành cho một cử chỉ tốt lành đối với người là môn đệ của Chúa; - chuyện gương xấu và thái độ dứt khoát phải có đối với gương xấu; - chuyện phải giữ đúng bản chất của “muối” là mặn để có thể ướp…Ba điểm dừng:

· Về việc tốt dành cho môn đệ Chúa…Đây là chuyện vẫn xảy ra và là điều kiện để người môn đệ Chúa có điều kiện  hoàn thành sứ vụ mục tử của mình…Tuy nhiên cũng không ít những trường hợp “lòng tốt” của giáo dân bị lạm dụng…
· Về gương xấu và thái độ dứt khoát với gương xấu…Chúa khẳng định: Đương nhiên là có gương xấu, nhưng – với những người tin và sống Lời Chúa – thì dứt khoát không thể gây ra gương xấu…
· Bản chất của muối là mặn để ướp và muối chỉ có giá trị khi còn giữ được bản chất ấy…Những người tin – và đặc biệt các vị mục tử - là muối ướp mặn mối tương giao giữa con người với Thiên Chúa và Thiên Chúa với con người…Không còn đủ chất lượng để làm tốt việc ướp mặn này, người mục tử - cũng như ngươi tin – không còn lợi ích gì cho ai…
· Bài học rất rõ : Chúa muốn mỗi chúng ta sống tốt với những người giúp chúng ta biết và yêu mên Chúa, không gây ra gương xấu…và giữ được bản chất “đạo” nơi mình…

Giáo huấn Tin Mừng
· “Muối là cái gì tốt. Nhưng muối mà hết mặn, thì anh em sẽ lấy gì  ướp cho mặn lại ? Anh em hãy giữ muối trong lòng anh em, và sống hòa thuận với nhau.” ( c. 50)

Danh ngôn
Chúng ta càng leo lên nấc thang xã hội, bản tính xấu càng đeo mặt nạ dầy hơn.

Erich Fromm
Mỗi người nên đi tìm điều vốn thế chứ không phải là điều mình nghĩ là nên thế !

Albert Einstein
Đừng hỏi tôi có gì, hãy hỏi tôi là ai ?

Heinrich Heine
Những giá trị bên ngoài rồi sẽ biến mất; những giá trị sâu bên trong vẫn luôn như vậy, ngày hôm qua, ngày hôm nay, và mãi mãi.

Thomas Carlyle
Thứ sáu ngày 1/3 – Mc 10 , 1 – 12
Nội dung Tin Mừng
· Sự kiện : Tại vùng Giu-đê, khi đang giảng dạy cho đám đông dân chúng, một nhóm Pha-ri-siêu lên tiếng đặt vấn đề về chuyện được rẫy vợ hay không được rẫy vợ - nghĩa là được ly dị vợ hay không…Ba điểm dừng:

· Ở đây, vấn đề được đặt ra…có vẻ như chỉ ảnh hưởng đến nữ giới…và người chồng là người có quyền quyết định…Trong hiện tại thì chuyện bình đẳng giới đã là vấn đề đương nhiên, và chuyện “trung thành với nhau theo luật của Thiên Chúa” là chuyện của cả đôi bên…Do đó cả vợ lẫn chồng đều có bổn phận và sứ mệnh xây dựng gia đình -  mỗi người tùy theo ân điển Thiên Chúa ban để là vợ, là mẹ và là chồng, là cha…
· Đứng trước vấn nạn của nhóm Pha-ri-siêu, Đức Giê-su đã nại đến “luật của Thiên Chúa Tạo Hóa” và thực tế của cuộc sống hôn nhân… để bảo vệ cốt lõi của hôn nhân : đấy là trở nên “một xương một thịt”…Cốt lõi này bao hàm những phận vụ ngọt ngào của vợ, của chồng. của cha mẹ đối với con cái…
· Gia đình – trong hôm nay – mỗi ngày đều phải đương đầu với không ít những thử thách do những đổi thay của xã hội, của quan niệm sống, của các thứ phong trào tục hóa, của chuyện cơm áo gạo tiền…
· Ước mong sao những người tin luôn nỗ lực để cùng nhau vượt qua những thử thách, những khó khăn…và hết lòng bảo vệ những giá trị cốt lõi của gia đình…để mỗi thành viên được sống trong hạnh phúc và niềm vui…

Giáo huấn Tin Mừng
· “Vậy sự gì Thiên Chúa đã phối hợp, loài người không được phân ly.” ( c. 9)

Danh ngôn
Khả năng tìm được cái đẹp trong những điều nhỏ bé nhất khiến gia đình trở nên hạnh phúc và cuộc đời trở nên đáng yêu.

Louisa Alcott
Tình yêu bắt đầu ở nhà; tình yêu sống trong nhà, và đó là vì sao thế giới hôm nay lại nhiều đau khổ và bất hạnh đến như thế…Con người ngày nay dường như ai cũng quá vội vã, lo lắng muốn đạt được những bước tiến xa hơn và của cải nhiều hơn, và đại loại như thế, đến nỗi con cái có quá ít thời gian với cha mẹ mình.Cha mẹ chúng có quá ít thời gian dành cho nhau, và hòa bình thế giới bị chia cắt bắt đầu từ mái ấm.

Me Tê-rê-xa
Ở điểm cuối cuộc đời, bạn sẽ không bao giờ nuối tiếc chuyện không vượt qua thêm một bài thi,chiến thắng thêm một tranh chấp, hay hoàn thành thêm một việc kinh doanh. Bạn sẽ nuối tiếc đã không sử dụng thời gian để ở bên cạnh vợ/chồng, bạn bè, con cái, hay cha mẹ mình.

Barbara Bush
Thứ bảy ngày 2/3 – Mc 10 , 13 – 16
Nội dung Tin Mừng
· Sự kiện: Đức Giê-su đặt tay chúc lành cho các em nhỏ đến với Người…Các môn đệ sợ phiền nên ngăn cấm chúng…Chúa Giê-su không bằng lòng với việc làm ấy của các môn đệ…Người có một giáo huấn đặc biệt cho các ông…Hai điểm dừng:

· Chúa thích thú với việc các trẻ nhỏ đến với Người…Người thích thú có lẽ vì - nơi các em – hình ảnh của Thiên Chúa còn rõ nét và đầy tính thánh thiện…Trẻ nhỏ - dù ở thời điểm nào – vẫn nguyên tuyền và thanh thoát…Dĩ nhiên giữa những thách đố của hôm nay, trẻ nhỏ là nạn nhân của rất nhiều sự lạm dụng về nhiều mặt…Tuy nhiên các em khá là nhạy bén với những gì là thật, là tốt …
· Trong cái nhìn thánh thiện, Giáo Hội luôn trân trọng và tìm cách để bảo vệ sự nguyên tuyền, thanh thoát nơi các em thiếu nhi – tương lai của nhân loại và của Giáo Hội…
· Bản thân chúng ta – những người lớn – chúng ta noi gương Chúa, yêu thương các em thiều nhi, quan tâm và trân trọng sự nguyên tuyền, thánh thiện nơi các em…
Giáo huấn Tin Mừng
· “Rồi Người ôm lấy các trẻ em và đặt tay chúc lành cho chúng.” ( c.16)

Danh ngôn
Trẻ nhỏ vừa là hy vọng, vừa là lời hứa hẹn của nhân loại.

Maria Montessori
Ta hãy hy sinh ngày hôm nay của mình để con cái ta có thể có một tương lai tốt đẹp hơn.
A.P.J. Abdul Kalam (1931-2015) – TT thứ 11 của Ấn Độ, một nhà khoa học miễn cưỡng trở thành chính trị gia…
Người có thể chạm đến trái tim con trẻ có thể chạm đến trái tim của thế gian.

Rudyard Kipling
Lm Giuse Ngô Mạnh Điệp.
